

**Ойраты не ждали «светлого» или «великого» будущего - это бессмысленно. Они делали великим и счастливым настоящее.**

# Кереиты - люди Вóрона

**Окончание.**  
Начало на 5-й стр.

Вопреки существующей практике, согласно которой знать уничтожалась, а большая часть населения противника включалась в состав монгольского народа, потомство кереитской знати было сохранено и даже занимало высокие посты в новом государстве. Что касается рядовых кереитов, то часть их попала в гвардию тургак-кэшигтэн, а часть в состав других подразделений. В составе общемонгольских войск кереиты могли попадать в различные улусы монгольской империи. Так например, Рашид ад-Динном засвидетельствованы имена эмиров из числа кереитов, попавших в Иран (т.е. улус Хулагу).

Потомки солдат корпуса тургак-кэшигтэн, превратились в этническую группу примерно между концом XIII и концом XIV вв. В виде этнической группы они вошли в ойратский союз на Алтае и в XVII в. в его составе вновь распространились на запад. У современных монгольских народов самые западные рода кереитов фиксируются у волжских тургууд и в станицах донских калмыков (бузава). На востоке кереиты фиксируются в составе западных (ойрат), восточных (халха), южных (внутренних) и возможно северных монголов (бурят). В составе монгольских народов потомки кереитов могут находиться не только под этнонимом хэрээд (кэрээд, хэрэйд),

но и под этнонимами образованными от названий подразделений гвардии (торгууд, кэбтүүл, хошууд, хорчин, хорчид).

Потомки другой части кереитов, бежавшей после поражения 1203 г., осели частью на Иртыше, Ишиме, частью на территории современного Казахстана. С указанных территорий в разные периоды представители этой ветви кереитов вошли в состав современных тюркоязычных народов, возникших на обломках монгольских улусов. Любопытно отметить, что по мнению некоторых авторов в ряде случаев они входили в состав этих народов под названиями членов кереитского союза XII-XIII вв. (дубо, саха, карагас).

Не акцентируя внимания на других тюркских и монгольских народах заметим, что все знаменитые тургуудские тайжды и ханы - Хо Эрлег, Шукур Дайчин, Пунцуг, Аюка-хан, Дондог Омбо - принадлежали ясн (кости) кереит. Этой же кости принадлежит немалая часть современных калмыков.

Эти и массу других, часто малоизвестных фактов о потомках людей Ворона, в составе многочисленных современных народов, наследников кочевой культуры, расселенных от Японского до Каспийского моря вы можете узнать из сводной работы С.К. Хойт. Кереиты в этногенезе народов Евразии: историография проблемы Элиста: Изд-во Калм. ун-та, 2008. - 82 с.

**P.S.** Генетическая линия С3 (субклад гаплогруппы С), обнаруженная в 2003 г. группой английских генетиков у многих народов с частотой выше ожидаемой и названная журналистами «геном

Чингис-хана», по моему предположению и последним данным может указывать не на линию рода борджигин кият, на линию рода кереит. Карта с распределением линии С3:



(n – численность исследованной выборки).

**P.P.S.** В 2009 г. был создан на небольшой выборке 10 калмыцких портретов (3 тургууд, 4 хошууд и 3 бузава) был создан первый обобщенный портрет кереитов. Публикуется впервые.



Портрет характеризует, по всей видимости, один из вариантов центральноазиатского антропологического типа. Впервые применен подход, согласно которому обобщенный портрет создается не для этнической, а для родовой группы.

## Во имя Калмыкии!

*«Нации живут не на небесах и даже не на земле – они живут в сознании людей».*

**Михаэль Мертес (немецкий философ)**

Друзья! Вот уже в течение трех месяцев наши ящички для пожертвований стоят во многих магазинах города: «Кит», «Гранд», «Интерлайн», «Универсам», «Даян», «Ачур», «Санан», «Белый лотос», «Мир подарков», «Оазис», «Домино», «Иткл», «Кермен», «Изотово», «Эксперт», «Голубой янтарь». Мы очень благодарны предпринимателям и всем людям, кто делал взносы на развитие культурно-просветительских проектов нашего Центра. Было собрано чуть более 70 тысяч руб. За это время были распечатаны буклеты о проектах Центра (1500 экз.), изданы буклет «Цаган Сар – праздник всех монголов» (10 000 экз.), книжка «12 ойратских наставлений для юношей и мужчин» (8500 экз.), реализуется проект «Хальмг Таңгчин Туг», еженедельно по пятницам проводится «Ойратский клуб» (вечер общения на родном языке), создан сайт [www.hengyin.yu](http://www.hengyin.yu), проведено множество мероприятий. Вся наша продукция бесплатна для всех желающих.

Мы с вами, наверное, впервые за многие годы создали прецедент настоящего живого социального партнерства. И это настоящий предмет гордости для всех нас!

Мы планируем и дальше, не снижая взятых

темпов, издавать книги, газету, календари и прочую продукцию, пропагандировать нашу культуру, язык и традиции. Если вы считаете нашу деятельность полезной и важной, то окажите поддержку на деле.

### Банковские реквизиты:

**В Сбербанке:**  
КОО Центр «Тенгрин уйдл»  
ИНН 0816013283  
Банк получателя: Северо-Кавказский банк  
ОАО «Сбербанк России» г.Ставрополь  
БИК банка: 040702660  
№ сч. банка: 30101810600000000660  
№ сч. получателя: 40703810360300000863

**В Национальном Клиринговом Банке:**  
Калмыцкая общественная организация «Центр развития современной ойратской культуры «Тенгрин уйдл» (Млечный путь);  
ИНН/КПП 0816013283/081601001  
Банк: ООО КБ «НКБ» г.Элиста  
кор.счет: 30101810700000000746  
БИК 048580746  
р/с: 40703810300000000311

### Уважаемые земляки!

**Центр развития современной ойратской культуры «Тенгрин уйдл» в целях создания в Элисте калмыцкой языковой среды организовал «Ойратский клуб».**

- Если у Вас есть желание говорить на родном языке,
- Если Вы не знаете родной язык, но хотели бы выучить,
- Если у Вас есть возможность оказать материальную, финансовую, любую иную помощь делу возрождения родного языка

**ПРИХОДИТЕ каждую пятницу в с 18.00 до 20.00 час.!!!**

**Адрес: г.Элиста, ул. Номто Очирова 38, каб. 6.**

**Тел. для справок: 8-905-400-36-94, 8-937-464-72-29**

## ПОЛОЖЕНИЕ о конкурсе по разработке специального знака (символа) акции «Хальмгаһар күүндий!»

### Обоснование необходимости:

Сегодня в Элисте практически не слышна калмыцкая речь. Ареал калмыцкого языка вышел из общественной сферы и стал средством общения лишь на бытовом уровне и, как правило, только среди людей старшего поколения. В то же время многие люди среднего и молодого поколения имеют желание общаться на родном языке, но из-за отсутствия языковой среды не имеют таковой возможности.

### ЦЕЛЬ АКЦИИ:

Создать в уличной среде очаги живой калмыцкой речи.

### НАЗНАЧЕНИЕ ЗНАКА:

Знак должен стать символом возрождения калмыцкого языка и принадлежности к сообществу людей, любящих и уважающих родную культуру.

Данный знак – это сигнал окружающим, что его обладатель готов говорить по-калмыцки. Поэтому должен отражать национальную культуру (иметь идеологическое, культурное обоснование), быть удобным и стильным. Важно, чтобы его легко можно было запустить в массовое производство.

### ОРГАНИЗАТОР КОНКУРСА:

Центр развития современной ойратской культуры «Тенгрин уйдл».

### ПРИЗОВОЙ ФОНД

Победитель получит 3000 (три тысячи) рублей.

### СРОКИ ПРОВЕДЕНИЯ:

Заявки принимаются до 30 апреля 2012 года. Объявление о результатах – на сайте [www.tengrin.ru](http://www.tengrin.ru) и в следующем номере газеты.

Количество работ от одного участника не ограничено.

Работы в электронном виде в формате JPEG на CD, DVD-дисках, USB-носителях отправлять по адресу: 358000, г.Элиста, ул.Н.Очирова 38, каб.6, либо на e-mail:[basan@inbox.ru](mailto:basan@inbox.ru) обязательно с указанием темы: «Хальмгаһар күүндий!».

**Контактные телефоны:**  
8-905-400-36-94, 8-937-464-72-29

### УЧРЕДИТЕЛЬ

Центр развития современной ойратской культуры "ТЕНГРИН УЙДЛ"



**Главный редактор**  
Захаров Б.А.

Сайт: [www.tengrin.ru](http://www.tengrin.ru)  
E-mail: [basan@inbox.ru](mailto:basan@inbox.ru)

**ТИРАЖ:**  
999 экз.

Газета отпечатана в ЗАО "НПП "Джангар" по адресу: г.Элиста, ул. Ленина, 245.

Адрес и телефон редакции «Өөрдin Зэнг»: 358000, г. Элиста, ул. Номто Очирова 38, каб. 6. Тел.: 8905-400-3694, 8937-464-7229.